



近日，接连两个剧组陷入“虐马”风波：古装剧《且试天下》中马匹奔跑摔倒的镜头，另一部古装剧《长歌行》中马匹从桥上摔下的镜头均在网络上引发热议，有网友质疑这两个镜头对参与拍摄的马匹造成了伤害。4月30日，《且试天下》与《长歌行》剧组陆续回应，晒出视频力证拍摄过程中并未虐马。

近年来，影视拍摄中对动物的保护越来越受到舆论的重视。这不仅是动物保护的问题，也是一个艺术创作的伦理问题，艺术创作中不该伤害动物已成共识。

羊城晚报记者 胡广欣



《且试天下》海报

A. 两剧组相继摆证据否认“虐马”

古装剧《且试天下》目前正在热播。在争议镜头中，一匹马在奔跑过程中向前摔倒，头和脖子先落地，身体因惯性向前折，与脖子几乎呈90度折叠。有网友担心，马会因脖子折断而亡。

对此，《且试天下》的特技马团队“浙江九虎影视传媒有限公司”在4月30日发声明回应：这匹马是经过特殊训练的特技影视马，拍摄过程中也做好了安全防范措施，比如铺好足够厚的沙子等，力保动物的安全。声明中表示，该团队在2021年3月接到了拍摄诉求，为拍摄所准备的特技马均经过半年以上的特殊训练，具备起扬、卧倒、越障碍等特殊技能。出现在争议镜头中的当事马名为“法拉利”，拍摄完毕后它维持了非常健康的状态，至今参加了多个影视项目的拍摄，目前也正在另一个剧组参与拍摄工作。

该团队还晒出一段拍摄于4月30日的视频。视频中，驯马师喊了一声“法拉利”，一匹马便向他跑来。不过也有网友质疑这并非《且试天下》争议镜头中的那匹马：虽然这匹马在额头上也有标志性的白色斑点，但其马头型、马尾颜色和马腿颜色都与《且试天下》的马不太一样。有网友要求剧组放出拍摄花絮，但截至记者发稿，《且试天下》剧组暂无更多回应。

另一个陷入“虐马”风波的剧组《长歌行》则晒出了拍摄花絮，成功洗脱嫌疑。《长歌行》剧组中有一幕是马匹在过吊桥的时候摔下桥，其动作导演范一宁于4月30日在微博放出视频，可明显看出当时摔下吊桥的并非真马，而是海绵制成的道具马。范一宁还在评论中表示：“我们的马儿活蹦乱跳的，看着自己的海绵小马替落悬崖。”



左为《且试天下》中疑似受到伤害的马匹；右为特效马团队放出的澄清视频

那个“不懂球的胖子”“集齐”五大联赛冠军



图/视觉中国

昨天在西甲第34轮比赛中，皇家马德里主场以4比0大胜西班牙人，提前4轮夺冠。皇马主帅安切洛蒂达成一项空前成就：在欧洲五大联赛意甲、英超、法甲、德甲、西甲先后率队夺得冠军。

善于因材施教

若论身材管理，安切洛蒂不如当今足坛的“伏龙凤雏”瓜迪奥拉和克洛普，这名意大利教头喜欢大快朵颐，因此也被球迷调侃为“不懂球的胖子”。

安帅善于因材施教，根据现有球员的特点制定战术，深受球员爱戴，队内气氛因此非常融洽。提前夺冠之后，皇马众将把安切洛蒂抛向空中。62岁的安帅满头银发，在空中起起落落笑得像个孩子，既高兴又有点紧张，他成了飞翔的胖子。

两次执教皇马，这是安帅第一次带队夺得西甲冠军。在西甲夺冠次次排行榜，皇马以35次冠军遥遥领先，巴塞罗那以26次排名第二，马德里竞技以11次排名第三。

去年6月1日，安帅与英超球队埃弗顿提前解约，重返皇马执教，接替离任的齐达内。皇马本赛季在西甲发挥很平稳，一直在领跑，从未被超越。34轮过后，皇马积分达到81分，塞维利亚以64分排名第二，少赛一轮的巴萨以63分排名第3。

皇马前队长拉莫斯去年夏天转会离队，后卫瓦卡索成为新队长，马塞洛不再是皇马主力，副队长本泽马经常戴着队长袖标。本泽马如有神助，本赛季在西甲贡献26个进球和11次助攻，在射手榜遥遥领先，在助攻榜与巴萨边锋登贝莱并列第一。

巴西左边锋维尼修斯在前主帅齐达内手下郁郁不得志，他本赛季被安帅调教出最好的状态，在西甲贡献14

个进球和9次助攻，身价飙升到1亿欧元。安帅继续重用“典礼三中场”莫德里奇、克罗斯、卡塞米罗，皇马对比赛的控制力很强。

堪称历史第一人

安帅第一次率队夺得联赛冠军是在AC米兰，2003-2004赛季在意甲踢了34轮拿到82个积分，当时意甲还只有18支球队。AC米兰前锋舍甫琴科当时处于巅峰期，以24球夺得意甲金靴奖。

与现在皇马的4-3-3阵型不同，安帅在AC米兰先后采用4-3-1-2和4-3-2-1阵型。在4-3-1-2阵型中，舍甫琴科和因扎吉组成王牌前锋组合，科斯塔或里瓦尔多司职前腰，皮尔洛位置回撤成为三名中场之一。4-3-2-1阵型也被称为“圣诞树”阵型，因扎吉突前，卡卡和西多夫组双前腰，皮尔洛、加图索、安布罗西尼组成三中场。

安帅带队夺得意甲冠军时，主力中卫之一是老将科斯塔库塔，他今年已经55岁。如今在皇马阵中，年龄最大的莫德里奇36岁，他的“父子”罗德里戈只有21岁；法国中场卡马文加最年轻，只有19岁。

2009-2010赛季，安帅带领切尔西

夺得英超冠军，在积分榜以1分的优势力压曼联。切尔西当时攻入103个联赛进球，成为英超第一支进球过百的球队。切尔西前锋德罗巴以29球夺得英超金靴奖，中场巨星兰帕德攻入22球，马卢达和阿内尔卡进球数也都达到两位数。

2012-2013赛季，安帅带领巴黎圣日耳曼夺得法甲冠军，大巴黎时隔19年再次在法甲称雄。大巴黎前锋伊布状态神勇，以30球夺得法甲金靴奖。

2016年夏天，安帅拿起拜仁慕尼黑教鞭，成为瓜迪奥拉的继任者。在德甲带领拜仁夺冠顺理成章，安帅成为2016-2017赛季欧冠冠军的主帅。拜仁前锋莱万多夫斯基以30球夺得德甲金靴奖，落后金靴奖得主、多特蒙德前锋奥巴梅扬1球。

在现役足坛名帅中，比较接近安切洛蒂的是瓜迪奥拉和穆里尼奥。瓜帅在西甲、德甲、英超都夺得联赛冠军，穆帅在英超、意甲、西甲都夺得联赛冠军。

球迷如果觉得安帅夺得五大联赛冠军还不够神奇的话，他还分别带领AC米兰和皇马总共三次夺得欧冠冠军，这样的成就堪称历史第一人，很难被超越。

羊城晚报记者 刘毅

B. 公众关注倒逼剧组正视动物演员保护

影视作品中的动物伤亡曾被视作“创作团队精益求精、追求真实”的正面例子。

比如1993年上映的电影《犬王》，为了追求真实的效果，剧组不惜将一只退役军犬绑上真正的炸弹。2010年版《三国演义》杀青时，导演高希希也主动向媒体描述了拍摄过程中马匹的惨况，“牺牲了6匹马，还有8匹马都将近疯了”，以证明该剧极力还原了战争的残酷场面。

去年12月，于正剧集《当家主母》的“虐猫罗生门”又将影视作品中的动物保护问题推

到风口浪尖。该剧第32集中出现了“猫咪中毒身亡”的情节，画面中的白猫从桌上摔下，背部着地，口吐鲜血，四肢僵直。由于太过逼真，不少网友质疑剧组假戏真做，虐杀了白猫。《当家主母》剧组发布声明称该情节是在专业人员指导下拍摄，确保小猫安全的情况下拍摄，并晒出一段猫主人抱着小猫的视频。但是也有网友质疑此猫非彼猫，更有数位自称“《当家主母》群演”的人发声，直指剧组存在虐猫行为。此外，同于正作品的2018年热

播剧《延禧攻略》也被网友翻了出来，该剧曾出现鹦鹉死亡的场景，有动物博主指出画面中的鹦鹉疑似真实溺亡。受此事影响，《当家主母》豆瓣评分一度跌至2.7分。

今年1月，浙江东阳公安通报表示，经调查，《当家主母》剧组因拍摄致猫死亡等事实不成立，事件暂告一段落。但从此事可以看出，“影视拍摄过程中不应该伤害动物”已经成了公众共识，公众对动物演员的关注正倒逼着剧组正视动物演员的福利和权益。

C. 两协会明确不得伤害虐待动物

如何避免影视剧拍摄过程中出现动物虐待现象？目前，国内尚未明确虐待动物需要承担的法律责任。早在十年前就有动物保护学者和法律学者起草了一份《反虐待动物法》的专家建议稿，当中就包含了关注表演动物福利问题的专节，但目前尚未正式立法。

不过，影视拍摄的动物保护问题已经引起了业内重视。4月26日，中国广播电视台社会组织联合会、中国网络视听节目服务协会发布了《电视剧网络剧摄制组生产运行规范（试行）》，其中便对动物拍摄提出了明确要求。该规范指出：“应加强对参加拍摄动物的保护，根据拍摄情况，设定相应的动物拍摄时段及安全防护措施，尽可能使用专业的动物训练公司和人员提供的动物进行拍摄，不得伤害、虐待动物。”

随着科技的进步，影视作品中的危险场面已经可以通过CG特效或物理道具来完成。比如上文提到的《长歌行》剧组，便用海绵道具代替真马来拍摄坠桥场面，再通过镜头切换和后期特效，尽可能避免“穿帮”。

事实上，在真实性与动物保护二者之间，大部分观众都会选择后者。比如经典电视剧《甄嬛传》中一段猫咪扑倒富察贵人导致其小产的画面，因参与拍摄的猫咪太胆小，最终改用CG代替真猫拍摄。虽然成片中的猫咪可以明显看出特效的痕迹，但这并没有成为《甄嬛传》的缺点，反而因爱猫而受到观众一致好评。

今年1月，浙江东阳公安通报表示，经调查，《当家主母》剧组因拍摄致猫死亡等事实不成立，事件暂告一段落。但从此事可以看出，“影视拍摄过程中不应该伤害动物”已经成了公众共识，公众对动物演员的关注正倒逼着剧组正视动物演员的福利和权益。

《长歌行》晒拍摄花絮视频，画面中出现的是海绵马

广东原创《我们是爱的薪火》入选“青春力量”歌曲展播，词作者丘树宏：

慈善主题歌也可轻松快乐

羊城晚报记者 胡广欣

太平洋影音有限公司推出《青春力量——庆祝中国共产主义青年团成立100周年歌曲展播》，并于4月30日在“学习强国”学习平台进行专题展播，近150首精品歌曲将在APP“推荐”频道、电台“听文化一听音乐”栏目集中展示。

由广东著名词作家丘树宏作词、连向先作曲，李白、张朝夕演唱的《我们是爱的薪火》入选本次专题展播。这首于2019年问世，是2020年度粤港澳大湾区青少年公益年会的会歌，歌曲朗朗上口，风格轻快明亮。

词作者丘树宏介绍，近20年来，国内涌现出大批以公益慈善为主题的歌曲，包括知名度最高的《爱的奉献》《感恩的心》等。但他认为，慈善公益类歌曲还可以有另一种表达方式：“既有的慈善公益类歌曲大多较为深沉，也是时下说的‘煽情’，这种风格今后可能仍是慈善歌曲的主打。但另一方面，改革开放以来，社会和美、百姓富裕，公益慈善蔚然成风，受惠者的心态和境况也发生了极大变化，不再一律凄凄切切。作为粤港澳大湾区青少年公益活动的主题曲，应该可以用另一种风格、另一种方式来创作，它可以是轻松的，甚至是快乐的。”

定下创作方向之后，丘树宏仅用了不到一小时便写完了歌词。他找来老搭档、著名曲作家连向先为这首词谱曲，青年歌唱演员李白、张朝夕演唱，这四位广东音乐人合力完成了《我们是爱的薪火》的创作。丘树宏表示：“连老师将这首歌的谱曲放在了工作的第一位来安排，仅一周时间就制作出作品小样。明亮、欢快的曲调，在青年歌手李白、张朝夕伉俪的完美演绎下，与歌词的主题内容珠联璧合，充分表现了做公益、做慈善的人的开心与快乐。”

体育

2022年5月2日/星期一/ 体育新闻部主编/责编 魏超然 / 美编 张江 / 校对 何绮云

D. 羽毛球亚锦赛

3冠军，国羽成最大赢家 2收获，比金牌更有价值

山口茜以打不死、跑不死的“牛皮糖”精神著称，是中国羽毛球队成为最大赢家，以3金1银2铜收官。比冠军更有价值的是，国羽男女单小将得到了锤炼和提升，尤其王祉怡和翁泓阳成为两颗冉冉升起的新星；“雅思”组合郑思维/黄雅琼重新找回状态，两对中国混双组合再次呈现横扫的态势。

女单如今是国羽集团优势最强的一个组别，此次在陈雨菲休战、何冰娇中途折戟的情况下，22岁的王祉怡冲了出来。她先是终结了对赛事头号种子选手，韩国天才少女”安洗莹的三连败，决赛面对去年世锦赛冠军山口茜，王祉怡通过三局获得胜利，夺得个人首个超级1000级别赛事冠军。此外，同于正作品的2018年热

播剧《延禧攻略》也被网友翻了出来，该剧曾出现鹦鹉死亡的场景，有动物博主指出画面中的鹦鹉疑似真实溺亡。受此事影响，《当家主母》豆瓣评分一度跌至2.7分。

今年1月，浙江东阳公安通报表示，经调查，《当家主母》剧组因拍摄致猫死亡等事实不成立，事件暂告一段落。但从此事可以看出，“影视拍摄过程中不应该伤害动物”已经成了公众共识，公众对动物演员的关注正倒逼着剧组正视动物演员的福利和权益。

这次的比拼经验对男单小将也是宝贵的，此次两名国羽男单小将翁泓阳、李诗沣的表现可圈可点：翁泓阳战胜斯里坎特和金廷，最终输给李梓嘉获得季军；李诗沣闯入八强，过程中战胜了印度小将拉克什亚，他们能够连续击败世界排

名前十的对手，对自信心的提升、大赛经验的累积都有极大的帮助，也完成了5月汤尤杯前的一次有效练兵。

此次亚锦赛另一个收获则是混双“雅思”组合的重新登顶。自从东京奥运会决赛季折戟后，他们在自信心和士气上受到极大打击，加上郑思维受到伤病困扰，两人一度被拆对，但效果均不好。此次亚锦赛和接下来的汤尤杯，是教练组再次考核这对组合的关键赛事，他们的表现也十分给力，闯入决赛并战胜了东京奥运会和陕西全运会两次击败他们的王懿律/黄东萍，打破了两年多的冠军荒。夺冠后，郑思维仰天怒吼，与黄雅琼拥抱庆祝，这一幕令不少“雅思”的粉丝喜极而泣。这个冠军对两人信心重塑将有极大的作用。羊城晚报记者 苏荇

彩票开奖公告栏

开奖时间：2022年5月1日

双色球 第2022048期

红球区		蓝球区				
07	20	31	26	05	17	14
一等奖	4	10000000	1			
二等奖	180	165454	16			
三等奖	96	3000	98			
四等奖	58888	200	6881			
五等奖	1279419	10	153948			
六等奖	5760142	5	723673			

本期投注总额：357972850元；广东省投注额：43327246元；奖金资金累计金额：1882359418元滚入下一期一等奖；兑奖时间：自开奖之日起60个自然日内。

好彩36投注总金额：489114元

类别	投注额(元)	中奖注数	单注奖金(元)
好彩2	30318	236	64
好彩3	458796	377	608

本期兑奖期限：自开奖之日起60个自然日内。

“南粤风采”36选7 第2022111期

<tbl_header